A reakciok sebességét befolyasol6 tényezok vizsgalata

A kémiai reakciok sebességét idéegységben és térfogategységben atalakuld anyag
mennyiségével mérjik. A reakciosebesség névelhet6 a reagald anyagok
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a natrium-tioszulfat-oldat (Na,S,0;) és a kénsavoldat kozbtt lejatszédo reakciot
vizsgaljuk. A reakcio lényegét a kbvetkezb egyenlet fejezi ki:
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S2042” + 2H+ = H,5,05 = SO, + S + H,0

A folyamat nem jatszddik le pillanatszeriien, ezért a kénkivalas sem vehetbd észre az
0sszebntés pillanataban, hanem a kérilményektdl fiiggben hosszabb-révidebb ideig kell
erre varni.

El6szor végezziink tajékozddd kisérletet Ugy, hogy egy-egy kémcsovet toltsliink meg

félig, a munkahelyre kikészitett, adott koncentracioju natrium-tioszulfat-, illetve

kénsavoldattal! A két kémcsd tartalméat hirtelen mozdulattal téltsiik az egyik 150 cm3-es
f6zOpoharba, amelyet a tovabbiakban reakciéedénynek hasznalunk! Figyeljik meg mi
torténik!

Ezutdn a felszerelésben taldlhatd két masik, 100-150 cm3 térfogatl f6zGpoharba,
mérdhenger segitségével, egyenként készitsik el az alabbi tablazatban szerepld
oldatparokat (1-5)! A natrium-tioszulfatos (A-oldat) és a kénsavas (B-oldat) f6z6pohar
tartalmat - minden egyes oldatpar esetén - ontsik Ossze hirtelen a reakcidoedényként
hasznalt f6zOpoharba! Az O0sszedntés pillanataban kezdjink el szamolni, és jegyezzik
fel, hogy hanyat szamoltunk a vizben nem oldddo kén kivalasanak kezdetéig!
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Az oldatparokat ugy készitjlik el, hogy az Erlenmeyer lombikba kikészitett térzsoldatbdl
mérdhengerrel rendre kimérjik a megfelel6 oszlopban és sorban szerepl6
kobcentiméterek szamat, és ezt az oldatmennyiséget a szomszédos kockdaban
feltintetett desztilldlt viz mennyiségével higitjuk (vagy nem higitjuk, ha V. =0).
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Figyelem!!! Két egymast kovetd kisérlet kozott a felhasznalt foz6poharakat csapvizzel
mossuk el, desztillalt vizzel oblitsik ki és toroljik szarazra!

A kisérletet most végezzik el Ugy, hogy két tiszta kémcsovet félig megtoltiink a reagens



oldatokkal és a kémcsoveket 10 percre forrd (40-50 °C) vizbe allitjuk! (Vizflirdohoz
hasznaljuk a felszerelésben talalhaté nagyobb fé6zépoharat!) 10 perc elteltével jegyezziik
fel a vizfird6 pontos hémérsékletét, majd az el6z6khoéz hasonldéan, a kémcsovek
tartalmat ontsiik 6ssze hirtelen, és szamoljunk a kén kivalasanak kezdetéig!

Tapasztalataidrol és észleléseidrél vezess jegyzbkényvet!

A kisérletek eredményei alapjan valaszolj arra a kérdésre, hogy miképp befolyasolja a
reagalé anyagok koncentracidja a reakcio sebességét?

Hasonlitsd 06ssze és probald meg értelmezni a szobahbéfokon és magasabb
hémérsékleten elvégzett kisérlet eredményét!

Munka- és balesetvédelmi eldirasok

A gyakorlat soran védbszemiiveg és védbkesztyl hasznalata kételez6! A kénsav maro és
roncsold hatasu vegylilet. Ha véletlentil borfeliiletre, vagy ruhara keriil akkor bé vizzel le
kell mosni, és natrium-hidrogén-karbonat-oldattal kell semlegesiteni. Minden ilyen
eseményt azonnal jelezni kell a laborban tartdzkodod feliigyelbnek!!!

A gyakorlat soran keletkezb oldatokat ne éntsiik ki a kifolydba, hanem éntsiik a laborban
talalhato gyljtbéedénybe.

A feladat elvégzéséhez és a jegyzokonyv elkészitéséhez 60 perc all rendelkezésedre.

A maximalis pontszam: 25 pont.



